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18181	Graal-Müritz,	den	19.	09.	2019	
	

N	i	e	d	e	r	s	c	h	r	i	f	t	
über	die	Sitzung	des	Ausschusses	für	Tourismus	und	Kur,	Ortsentwicklung	

am	17.	09.	2019	um	18.30	Uhr	im	Sitzungssaal	der	Gemeindeverwaltung	Graal-Müritz,	
Ribnitzer	Straße	21	in	18181	Graal-Müritz	

	
Anwesend:	 	 SE	Herr	T.	Lange	 	 	 	 Vorsitzender	
	 	 	 GV	Herr	Witt	 	 	 	 	 bis	21.06	Uhr/TOP	7	
	 	 	 GV	Herr	F.	Behrens	
	 	 	 GV	Herr	Nickel	
	 	 	 GV	Herr	Zenker	
	 	 	 SE	Frau	Lübke	
	
Es	fehlt:	 	 SE	Herr	O.	Lange	
	
Gäste:	 	 	 Herr	Ferken	 	 	 	 	 TuK	GmbH	
	 	 	 Herr	Hancke	 	 	 	 	 Seniorenbeirat	
	 	 	 und	1	weiterer	Gast	
	
v.	d.	Verwaltung:	 Herr	Wollbrecht	 	 	 	 2.stellv.	Bürgermeister	
	
Protokoll:	 	 Frau	Gattschau		
	
Der	Vorsitzende	Herr		SE	T.	Lange	eröffnet	um	18.30	Uhr	die	Beratung,	begrüßt	alle	Anwesenden	und	
stellt	die	Beschlussfähigkeit	fest.	
Von	7	Ausschussmitglieder	sind	6	anwesend.	
Die	Unterlagen	sind	allen	form-	und	fristgemäß	zugegangen.	
	
Die		

T	a	g	e	s	o	r	d	n	u	n	g	
	

Öffentlicher	Teil	
1.		 Begrüßung,	Feststellung	der	Beschlussfähigkeit,	Annahme	der	Tagesordnung	
2.	 Protokollkontrolle	vom	20.	08.	2019	
3.		 Verpachtung	Versorgungskiosk	mit	öffentlichem	WC	am	Rhododendronpark/	
	 Parkplatz	Waldhotel	 	 	 	 	 	 	 	 -	Anlage	
4.		 Antrag	der	SPD-Fraktion	zum	Vertrag	der	Gemeinde	Graal-Müritz	mit		

der	Aquadrom	GmbH	 	 	 	 	 	 	 	 -	Anlage	
5.		 Verlängerung	bzw.	Neuvergabe	der	Verträge	für	Versorgungskioske		

für	die	Jahre	2020	–	2024,	Gemarkung	Müritz,	Flur	1,	Flurstücke		
1/4,	1/5,	2/3	und	2/4,	Gemarkung	Graal,	Flur	1,	Flurstück	5/50	 	 	 -	Anlage	

6.	 Sonstiges	
	 -	Matten	für	Strandzugänge	
	 -	Überdachung	Rhododendronpark	
	 -	Schilder	am	Strand		 	 	 	 	 	 	 	 -	Anlage	
7.	 Mitteilungen	und	Anfragen	der	Einwohner	
Geschlossener	Teil	
8.	 Anfragen	und	Informationen	der	Ausschussmitglieder	
wird	einstimmig	bestätigt.	
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TOP	2	 Protokollkontrolle	vom	20.	08.	2019	
Die	Niederschrift	zur	Sitzung	des	Ausschusses	für	Tourismus	und	Kur,	Ortsentwicklung	vom	20.	08.	
2019	wird	mit	5	Ja-Stimmen	und	1	Stimmenthaltung	bestätigt.	
	
TOP	3	 Verpachtung	Versorgungskiosk	mit	öffentlichem	WC	am	Rhododendronpark/	
	 Parkplatz	Waldhotel	
Herr	Wollbrecht	informiert	zur	ausgereichten	Vorlage.	
Nach	umfangreicher	Beratung	wird	folgender	Beschluss	gefasst.	
Beschluss:	
Der	Tourismusausschuss	empfiehlt	die	Bekanntmachung	der	Ausschreibung	zur	Verpachtung	eines	
Versorgungskiosks	mit	öffentlichem	WC	am	Rhododendronpark,	gemäß	dem	Entwurf	zur	
Ausschreibung.	
	
Abstimmungsergebnis:	
Gesetzliche	Anzahl	der	Mitglieder	des	Ausschusses:	7	
Davon	anwesend:	 	 6	
Ja-Stimmen:	 	 	 6	
Nein-Stimmen:	 	 	 -	
Stimmenthaltungen:	 	 -	
	
	
TOP	4	 Antrag	der	SPD-Fraktion	zum	Vertrag	der	Gemeinde	Graal-Müritz	mit	der	Aquadrom	GmbH	
Frau	SE	Lübke	spricht	sich	gegen	die	Kündigung	des	Vertrages	aus,	allerdings	spricht	sie	sich	für	die	
Offenlegung	der	Mittel	zum	Leistungsabkauf	aus.	Dieser	Meinung	schließen	sich	auch	Herr	SE	T.	
Lange	sowie	Herr	GV	Zenker	an.		
Herr	GV	Nickel	spricht	sich	auch	gegen	eine	Kündigung	des	Vertrages	aus.	Herr	GV	F.	Behrens	weist	
darauf	hin,	dass	im	Vertrag	nicht	geregelt	ist,	was	die	Gemeinde	für	den	Leistungsabkauf	konkret	
erhält.	Es	sollten	Kriterien	erarbeitet	werden,	die	im	Vertrag	aufgenommen	werden	sollten.		
Weiterhin	schlägt	er	vor,	dass	Punkte	(wie	Schwimmkurse	für	Kinder,	Jugendliche	und	Erwachsene)	
für	den	künftigen	Vertrag	zusammenzutragen	werden.	
Frau	SE	Lübke	schlägt	vor,	aus	dem	Antrag	der	SPD	und	der	Stellungnahme	der	Verwaltung	eine	
Beschlussvorlage	für	die	Gemeindevertretung	zu	erarbeiten.		
Herr	Wollbrecht	weist	darauf	hin,	dass	die	Vorlage	im	Sozialausschuss	und	im	Finanzausschuss	auch	
noch	auf	die	Tagesordnung	kommen	wird.	Hilfreich	wäre	es	dann	für	die	Verwaltung,	wenn	aus	den	
Fachausschüssen	konkrete	Empfehlungen	ausgesprochen	werden.	
Frau	SE	Lübke	schlägt	vor,	dass	jedes	Mitglied	Vorschläge	erarbeitet	und	an	den	Vorsitzenden		
übergibt.	
Herr	GV	F.	Behrens	schlägt	vor,	dass	die	Verwaltung	aus	beiden	Papieren	(Antrag	SPD	und	
Stellungnahme	Verwaltung)	eine	Liste	erarbeiten	sollte,	die	dann	mit	Ja	oder	Nein	
abzuarbeiten/anzukreuzen	ist.		
Herr	GV	Zenker	schlägt	vor,	den	Antrag	der	SPD	an	den	Aquadrombeirat	zur	Stellungnahme	
weiterzuleiten.		
Herr	SE	Lange	fasst	die	Vorschläge	wie	folgt	zusammen:			

- Der	TA	empfiehlt,	dass	die	Verwaltung	eine	Liste	mit	den	Forderungen	bzw.	Verbesserungen	
aus	der	Diskussion	in	den	einzelnen	Ausschüssen	zum	Aquadromvertrag	erarbeitet.	
Grundlage	ist	der	Antrag	der	SPD.	
Diesem	Vorschlag	wird	einstimmig	zugestimmt.	

	
Danach	lässt	Herr	SE	T.	Lange	über	die	Empfehlung	über	einer	Kündigung	des	Aquadromvertrag	
abstimmen.		
Gegen	die	Kündigung	stimmen	4	Mitglieder	und	für	die	Kündigung	stimmen	2	Ausschussmitglieder.	
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Weiterhin	wird	über	den	Antrag	von	Herr	Behrens	abgestimmt,	dass	die	Verhandlungen	mit	dem	
Aquadrom	noch	in	diesem	Jahr	erfolgen	sollten.		
Dieser	Empfehlung	wird	einstimmig	zugestimmt.		
	
Dazu	wird	folgende	Zeitschiene	vorgeschlagen:	
In	der	Tourismusausschuss-Sitzung	im	Monat	Oktober	2019	sollte	die	Thematik	–	erneut	mit	auf	die	
Tagesordnung	kommen,	im	November	in	die	Sitzung	der	Gemeindevertretung,	so	dass	im	Dezember	
die	Verhandlungen	mit	dem	Aquadrom	beginnen	könnten.		
Dieser	Vorschlag	wird	mit	5	Ja—Stimmen	und	1	Stimmenthaltung	bestätigt.		
	
TOP	5	 Verlängerung	bzw.	Neuvergabe	der	Verträge	für	Versorgungskioske	für	die	Jahre	

2020	–	2024,	Gemarkung	Müritz,	Flur	1,	Flurstücke	1/	4,	1/5,	2/3	und	2/4,	Gemarkung	
Graal,	Flur	1,	Flurstück	5/50	

Zu	diesem	TOP	erklärt	sich	Herr	GV	Witt	für	befangen	und	wird	weder	beratend	noch	beschließend		
tätig	sein.	
Herr	Wollbrecht	trägt	die	ausgereichte	Vorlage	vor.		
Die	Gleichbehandlung	der	Pachthöhe	wird	umfangreich	beraten.	Es	wird	darauf	hingewiesen,	dass		
vor	einer	Vergabe	eine	ansprechende	Gestaltung/Konzept	der	Kioske	erwartet	wird.		
	
Herr	SE	T.	Lange	stellt	nachfolgenden	Antrag	von	Herrn	GV	Behrens	zur	Abstimmung:	
Bei	der	Bewerbung	für	eine	Pachtfläche	ist	vom	Pächter	vor	einem	Vertragsabschluss	eine		
Visualisierung	mit	einzureichen.		
Dieser	Antrag	wird	mit	5	Ja-Stimmen	bestätigt.		
	
Anschließend	wird	über	den	Beschlussvorschlag	1	abgestimmt.	
	
Beschluss:	
Der	Tourismusausschuss	empfiehlt	folgende	Vorgehensweise:	

Die	auslaufenden	bzw.	ausgelaufenen	Pacht-/Unterpachtverträge	sind	bei	Interesse	des	
aktuellen	Pächters	zu	erneuern,	ansonsten	neu	zu	vergeben.	Die	Vertragslaufzeit	wird	auf	5	
Jahres	festgelegt.	
	

Abstimmungsergebnis:	
Gesetzliche	Anzahl	der	Mitglieder	des	Ausschusses:	7	
Davon	anwesend:	 6	
Ja-Stimmen:	 	 4	
Nein-Stimmen:	 	 1	
Stimmenthaltungen:	 -	
	
Anmerkung:	Herr	GV	Witt	hat	sich	zu	diesem	TOP	als	befangen	erklärt	und	hat	weder	beratend	noch	
beschließend	an	diesem	TOP	teilgenommen.		
	
TOP	6	 Sonstiges	

-	Matten	für	Strandzugänge	
Herr	GV	Witt	stellt	die	mitgebrachte	Möglichkeit	für	Strandzugänge	vor.		
Nach	eingehender	Beratung	schlägt	Herr	Wollbrecht	vor	die	Strandzugänge	zu	benennen,	die		
zur	kommenden	Saison	getestet	werden	sollten,	um	seitens	der	Verwaltung	die	Strandzugänge	zu		
vermessen	und	Angebote	einzuholen.		
Es	wird	wie	folgt	empfohlen:	
	
Zur	Saison	2020	sollen	folgende	Möglichkeiten	der	Strandzugänge	zum	Einsatz	kommen:	
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Strandzugang	in	Holz		 	 	 	 Aufgang	21	Höhe	Haus	am	Meer		
Strandzugang	mit	Betonplatten		 	Hauptstrandzugänge	Seeblick,	Seebrücke	sowie	

Strandstraße		
vorgestellten	Matten	von	Herrn	GV	Witt		 Strandzugang	32	Höhe	ehem.	Landschulheim	
	
Weiterhin	ist	zu	prüfen,	ob	es	eine	Förderung	für	die	Anbringung	eines	Behindertenfahrstuhls	an	der		
Seebrücke	gibt.	
	
	

-	Überdachung	Rhododendronpark	
Zu	diesem	TOP	teilt	der	Vorsitzende	mit,	dass	es	am	17.	10.	2019	einen	Termin	mit	der		
Denkmalbehörde	geben	wird.		
	

-	Schilder	am	Strand	
Herr	SE	Lange	stellt	eine	mögliche	Beschilderung	am	Strand,	hier	FKK	–	Textil	vor.	Herr	GV	Witt	weist		
darauf	hin,	dass	die	Strandaufgänge	am	Dünen-Fuß	seeseitig	beschildert	sind.	Herr	GV	F.	Behrens		
schlägt	vor,	dass	eine	Bestandsaufnahme	der	Schilder	vorgenommen	werden	sollte,	bevor	neue		
Schilder	zum	Einsatz	kommen.	Herr	Ferken	äußerte	daraufhin,	dass	es	eine	Bestandaufnahme	seitens	
der	TUK	bereits	gibt.		
	
TOP	7	 Mitteilungen	und	Anfragen	der	Einwohner	
Herr	Pfeffer,	Strandvoigt	informiert,	dass	eine	eindeutige	Beschilderung	–	FKK	–	Textil	und		
Hundestrand	–	für	eine	Ordnung	am	Strand	notwendig	ist.		
Herr	Wollbrecht	informiert,	dass	am	18.	09.	2019	im	Mittelweg	Buhnen	gezogen	werden	und	ab	39.		
KW	werden	hier	neue	Pfähle	gerammt.		
Auf	Nachfrage	von	Frau	SE	Lübke	informiert	Herr	Wollbrecht,	dass	die	Ausschreibung	zum		
Mehrzweckgebäude	versandt	wurde.		
An	Anfrage	von	Herrn	GV	F.	Behrens	zu	Themenvorschläge	und	eine	Prioritätenliste	für	den		
Tourismusausschuss	fordert	die	Vorsitzende	alle	Ausschussmitglieder	auf,	zur	kommenden	Sitzung	
Vorschläge	zuzuarbeiten.		
Herr	SE	T.	Lange	fragt	bei	den	Ausschussmitgliedern,	ob	alle	Mitglieder	einverstanden	sind,	die		
E-Mail-Adressen	der	Ausschussmitglieder	allen	Mitgliedern	des	Tourismusausschusses		
bekannt	zu	machen.	Diesem	Vorschlag	wird	einstimmig	zugestimmt.		
Herr	GV	Zenker	spricht	die	Wildschweinplage	im	Ort	an	und	fragt	nach,	ob	hier	schon	Maßnahmen	
seitens	der	Verwaltung	geplant	sind.	Herr	Wollbrecht	informiert,	dass	die	Bürgermeisterin	im	Kontakt		
mit	den	Jägern	steht.		
Herr	Ferken	gibt	Sachstandsbericht	zum	Fest	der	Moorgeister,	übergibt	einen	Flyer	zur	Veranstaltung		
„Nachts	im	Park“	und	„Dünenläufer“.	Weiterhin	informiert	er	über	einen	Weihnachtsmarkt	an	der		
Ostseewoge	durch	die	Firma	Hansesteward	in	Zusammenarbeit	mit	Herrn	Schirm	ab	dem	28.	11.	bis		
zum	23.	12.	2019.	
Herr	Pfeffer	informiert	über	seine	Schwierigkeiten	bei	der	Kassierung	der	Kurtaxe	am	Strand.	Seiner		
Meinung	nach	bestehen	Probleme	wegen	der	Ungleichbehandlung	von	Tagesgästen	und		
Langzeiturlaubern	in	der	Kurtaxsatzung.		
	
	
	
	
	
	
Geschlossener	Teil:	
	
TOP	8	 Anfragen	und	Informationen	der	Ausschussmitglieder		
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entfällt	
	
Der	Vorsitzende	schließt	die	Beratung	um	21.25	Uhr.	
	
	
T.	Lange	 	 	 	 	 	 Gattschau	
Vorsitzender	 	 	 	 	 	 Protokoll	
	
	
	


